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★実施内容

・集客施設でのパネル展実施（アンケートの実施）

・事務所ホームページでのアンケート実施

・記者発表、自治体広報誌への掲載

・沿川市町村へのアンケート配布

◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

・今後の整備計画策定の取り組みについて住民へ知らせる。
・今後の阿賀野川に対する幅広い意見をもらう。
→課題、議論の方向性について骨子策定時の参考とする。

検討着手段階
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開催日時

 
平成21年3月1日(日)10:00～17:00

場

 
所

 
アピタ会津若松店

形 態 パネル展示
内

 
容

 
①阿賀川の現状と課題（自治体懇談会ＰＰＴベース）の展示
②阿賀川流域紹介ＤＶＤの放映
③アンケートの配布、記載のお願い

説明会開催状況

◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

集客施設でのパネル展実施（アンケートの実施）
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アンケートの実施

◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

・パネル展及び沿川市
 町村へ配布

・266名分の回答あり。
 （最終期限は4/8）
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

質問１　どちらにお住まいですか？

57; 24%

49 ;  19%

50 ;  20%
25 ;  10%

1 ;  0%

49 ;  19%

1 ;  0%

21 ;  8%

会津若松市

会津美里町

会津坂下町

喜多方市

南会津町

柳津町

下郷町

湯川村

有効回答数：253

質問２　性別を教えて下さい

201 ;  77%

60 ;  23%

男性

女性

有効回答数：261

質問３　年齢を教えてください

3; 1%

12 ;  5%

28 ;  11%

31 ;  12%

72 ;  27%

120 ;  44%

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

有効回答数：266

質問４　あなたはどのくらいの頻度で阿賀川へ行きますか？

25; 10%

46 ;  18%

73 ;  28%

89 ;  33%

28 ;  11%

ほぼ毎日

週に数回

月に数回

年に数回

行かない

有効回答数：261
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

質問５　あなたが川を利用する目的は何ですか？

43人
18%

175人
72%

29人
12% 14人

6%

19人
8%

20人
8%

14人
6%

19人
8%

57人
23%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

有効回答人数：244名

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧ ⑨

①漁・耕作

②散歩・休憩

③スポ-ツ

④釣り

⑤水遊び

⑥自然観察

⑦イベント等

⑧その他

⑨無回答

質問６　あなたが川に求めるものは何ですか？

59人
24%

159人
65%138人

57%

167人
68%

5人
2%

5人
2%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

有効回答人数：259名

① ② ③ ④ ⑤ ⑥

①災害が無く安全なこと

②美しい景観

③自然環境が豊かなこと

④河川水の利用

⑤レクリエーション

   活動ができる

⑥その他
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質問７　あなたが川を変えたいと思うこと、または変えたくない(今の
ままでいい)と思うことは何ですか？

170 ; 73%

63 ;  27%

多すぎる

今のままでいい

有効回答数：233

川の中の樹木

◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

質問７　あなたが川を変えたいと思うこと、または変えたくない(今の
ままでいい)と思うことは何ですか？

121 ; 52%

110 ;  48%

多い方がいい

今のまま

有効回答数：231

ふだん流れる水の量

質問７　あなたが川を変えたいと思うこと、または変えたくない(今の
ままでいい)と思うことは何ですか？

230; 98%

5 ;  2%
きれいな方がいい

今のまま

有効回答数：235

川の水質

質問７　あなたが川を変えたいと思うこと、または変えたくない(今の
ままでいい)と思うことは何ですか？

208 ; 89%

26 ;  11%

ふえた方がいい

今のままでいい

有効回答数：234

川の中の生物

質問７　あなたが川を変えたいと思うこと、または変えたくない(今の
ままでいい)と思うことは何ですか？

184; 79%

48 ;  21%

遊べる方がいい

今のままでいい

有効回答数：232

川の中の利用
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

質問８　治水対策として、河川事務所では次のような課題を考えてい
ますが、あなたが重要だと思うことは何ですか？

3人
1%

72人
28%

113人
43%

75人
29%

136人
52%

183人
70%

120人
46%

19人
7%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

有効回答人数：261名

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦ ⑧

①洪水に対する安全度

   を上げる

②川の中の樹木を伐採

    して減らす

③堤防の浸透対

   策を行う

④洪水情報を早く分かり

   易く伝える

⑤日頃から災害に備える

⑥災害発生時すばやく

   対応する

⑦ダムをもっと活用する

⑧その他

質問９　河川利用や環境について、河川事務所では次のような課題
を考えていますが、あなたが重要だと思うことは何ですか？

46人
18%

67人
26%

61人
23%

192人
73%

219人
84%128人

49%

2人
1%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

回答人数：262名

① ② ③ ④ ⑤ ⑥ ⑦

①渇水が少なくなるよう

にする

②自然環境をできるだけ

保全

③水質をできるだけよく

する

④川を利用し易くする

⑤住民に河川管理に参

加してもらう

⑥住民に川づくりに参加

してもらう

⑦その他
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

治水
10% 利水

8%

その他
16%

環境・利用
36%

維持管理
30%

治水 利水 環境・利用 維持管理 その他

その他の主な意見
5

3

1

1

6

1

1

8

6

6

5

4

4

1

16

12

1

5

4

2

1

4

0 5 10 15 20

改修方法等

堤防整備

ハザードマップ

洪水補償

河川浄化対策

渇水時ダム運用の見直し

水量の確保

河川空間の整備

河川利用

桜の植樹

カワウ対策

生態系の保全

自然環境の整備

水際環境

樹木伐採

ゴミ問題

自然環境管理

川づくりの理念

整備計画の考え方

広報活動

流木利用

その他

集計数

治
水

利
水

環
境

・
利

用
維

持
管

理
そ

の
他
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

アンケートの集計結果（最終報告：4月8日集計分）

大分類 小分類 自由意見の内容
人の手を入れないで下さい。何もしないで自然のままでよい。よけいな金を使うな。

最近、蟹川橋付近の自然環境が壊され整備されてしまった。川の中州には、自然に草木が繁茂し、たぬきなどの生息が確認さ
れましたが、あれだけ砂利を敷き詰め木を切ってしまえばたくさんの小動物達のエサ場と住みかを失ってしまう。あのような開
発はやめるべきです。

コンクリート.ブロックによる護岸工事をさける。
テレビ等の報道によると、冶水対策を行う時、地域の人は対策をしてもらいたいと言っているのに、別の地域の人が遠くから来
て、環境対策や自然破壊と言って抗議（反対）している。ちょっとおかしいと思う。地域人は、必要としているのに他の地域から
来て反対している。この矛盾を解決しないと前に進む事は出来ないのでは・・ないかと思う。生活と自然どちらも大切だから。行
政のリーダーシップがより求められる時にように思います。
私は、６５歳、河川モニター経験済です。会青橋のそばの青津に在住です。昭和25～30年頃は水遊び、砂利とり等、沢山の人
達が川の恩恵を受けて生活していました。現在は、堆積物が多くて樹木が沢山あり見苦しい。川の機能を果していず役所の怠
慢である。青津地区は最下流にて上流程の親水設備もなく洪水だけに見舞われ納得出来ないのです。（回答求む）

阿賀川に架かっている宮古橋の近くに住んでいるので、洪水時の安全が気がかりです。洪水から住民を守ると言う点が一番大
切だと考えます。昭和の初期、堤防の決壊を二度経験していますので・・・・・新潟県の様に、堤防の幅員をもう少し広くして安全
度を高めたら良いと思います。地域住民との対話も必要だと思う。

近くの住民は春の訪れを楽しみにしています。今年は行って見ると無惨なありように息をのみました。　堤防整備は大事です
か？環境にやさしい工事を是非思慮して欲しいものです。川づくりは安心、安全をテーマにされているのですから、地区民の声
も聞くべきではないでしょうか。

①洪水による堤防決壊の防止
ハザードマップ 洪水ハザードマップの各戸配布（災害時の避難場所、連絡網一覧表含めて）

洪水補償
幾度もの大洪水に見舞われ耕地を失い、その災害は甚大なものがある。ただただ、泣き寝入りで終わってしまっている状態だ
が何か、補償対策な物が出来ないだろうか。いつも思っておます。

堤防整備

改修方法等

治水
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

大分類 小分類 自由意見の内容

地域に対応したダム建設は、賛成であるが事後対策が悪いため、下流の河川は荒れ放題、魚は生息出来ない有様、生息して
いる魚は、外来種の魚だけにしまうのでは・・・・・。ダム建設の際は、流水する時の浄化対策を第一に考慮されたい。

洪水時、汚れた水（ヘドロ水）が1ヶ月近く続くので、水が死んだ状態になって、魚の生態系が変わっている。水質の浄化を考え
て放流してほしい。

・河川内の整備、水の水質
・河川のゴミ清掃

今の大川の水は、とにかく汚れています。魚が住めないほど汚れています。昔は、カジカや沢山の魚がいっぱいいました。今
は、魚がどこに居るか分らないほどです。綺麗な川であってほしいです。

「川」だけを整備しても水質は良くならないと思います。隣接の市町村の①下水道、農集排の整備、並びに②住民の環境に対す
る意識（生活排水）、（農薬散布）①を整備する事が「水質」を良くする。そして私達が②を実践する事だと思います。
・村田橋から立川橋の幅員は、中途半端に拡幅しない方がいいとおもいます。
・のんびりと磐梯山＆飯豊山を眺めながらのウォーキングやサイクリングロードになれば・・・・・・
・村田橋から上流まで「舟遊び」が楽しめるように！今後も安心、安全の「川」づくりを望みます。

生活廃水対策、不法投棄等にも自治体との協力が必要である。下水道の整備
渇水時ダム運用の渇水時のダムの運用を見直してほしい。

水量の確保

水量や水位をやたらに減らさないで下さい。今回の工事で、渇水し生活に異常をきたす。昔から地域の川なのです。川の水を
吸み上げないで下さい。水量を多くしてほしい。ダム湖の上方水位の暖かい水を流してほしい。中通り地方に水をくれないで
（持っていかないで）ほしい。→水量の減量防止
人が入るとゴミと犬のフンだらけになる。

河川浄化対策

利水利水



国土交通省 北陸地方整備局国土交通省 北陸地方整備局

◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）
大分類 小分類 自由意見の内容

スポーツ広場や公園など増やしてほしいですね。
周りにブロック等をもうけてほしいと思う

川の周りがさびしいところが多い。公園等川へのアクセスが気軽にできる場所を増やしてほしい。

津尻地内の河川拡幅改修後の安全を確保しながら遊歩道整備をお願いします。
堤防は、緊急の車以外通らない様に、散歩、サイクリングロードにして頂きたい。子供達から大人の健康増進に活がして頂きた
い。宮古橋の上流川の中の樹木を切り払って頂きたい。
堤防沿いの道路利用を危険回避や、環境保全上より、自動車利用を自転車利用型へ変えて、地域の安全へ配慮する。但し、
特定作業車等は除いて

若郷湖周辺の整備がまだまだ悪く、考える必要あり。

河川敷の活用（スポーツクラブ等）の場所にトイレの設置／飲料水施設の設置があるともっと活用できる。　又、日陰のための
樹木の植栽も願いたい。

河川敷の利用方法をピーアールしてほしい。地域で保全し活用する場所として子供たちに楽しい遊び場としてほしい。地域ごと
の昔からの川に関する話や遊び場を伝える機会を作ることが必要です。

提案掘削しながら
1.中州を両岸に移動～堤防の保護となるし、法尻が広くなり広場ができることにより色々な活動、利用ができる。
2.堤防等の野焼きの実施
　春先になると、必ずと言っていいほど大騒ぎとなり、消防車出動が余儀なくされる。事前に野焼きをすることにより、小木等もゴ
ミも焼失され、消防車の出動も解消される。方法は、各集落に委託か、専門員を配置し、腕章集の貸手に野焼きをさせる。種々
の問題は生じましょうが、是非前向きに検討して実施して下さい。

河川の活用の方法（有効な）
①昔は川に相当な頻度で親しみをもって行き、遊び利用出来ましたが、大川ダムが出来てそれが出来なくなりました。
②ダムの近隣集落として、新たな有効利用が出来て、賑わいのある活性化が図られるものに願うものです。
日頃より貴所関係機関の御努力には敬意を表します。河川の残余地の利用等、ダム設置による治水の完備の結果と思われま
すが、広大な河川敷を有効に利用できるなは大変有難く思います。ただ、むやみに河川敷内に遊具や建造物を持ち込まないで
ほしいと思います。自然のままであってほしいです。昔は良かったな、なんて考させないでほしいです。
・河川内に、活動する場所や遊べる場所を作れば人が集まるし、ゴミも多く出ると思うので私は、このような場所は無用と思う。
・この間は、農業用水や水道水などに利用できれば○?

桜の木があったらいいと思う。
堤防に桜を植え、川と名所を期待したい。
①河川土堤の公園化、桜の木を植えては地域住民の憩いの場にしては。　②屋外運動場、あくまであまり建物又高価な設備に
しない。※マラソン、ウォーキング、サイクリング、ソフトボール、バトミントン、老人の球戯場、その他。　③花火大会等、その他
色々。　④川魚の釣り場作り、特に子供たちの。
堤防付近に桜並木等施し観光会津等に供しては如何。

遊歩道が整備されてますが、その周辺に桜の木を植えるのは駄目でしょうか?災害の邪魔にならない程度にです。河の岸辺に
ゴミが多いです。流れの邪魔になっている所があります。

。美しい景観を作る要素の一つに、堤防外側に樹木（桜）を植栽出来る条件などあったら知りたい。
。河川にいったら、日陰（木陰）の休憩所がほしい。

桜の植樹

河川利用

河川空間の整備

環境・利用
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

大分類 小分類 自由意見の内容
1．中州の樹木伐採促進。
２．高水敷（レクリエーション広場）の植樹許可の緩和。

・四国、四万十川の様な沈下橋を架設してはいかがか?会津鉄道門田駅南～会津美里町大石
・河川敷の柳の木を伐採しない理由は何か?鳥や熊のため?みぐさい風景です。

川の中の樹木が太くなり、又多いので伐採して下さい。

川の中の樹木が多く、熊や小動物の住家になる。年次計画で伐採して欲しい。景観も良くなる。

※阿賀川の樹木、土砂等が多い事。水の流れが悪くなっている様に思われる。
※川の中の整備が第1条件になって居ると思う。

河川管理、日夜の働きでご苦労様です。お礼申し上げます。
①河川敷地内の樹木を伐採してほしい（流水と美を考え適切に）
②堤防の草刈は、早めに側溝まで

Ｎｏ.9の問題ですが、環境の保全は確かに必要ですが、25年位前は、今のような雑木は繁茂してなかっと思います。今では、河
川だか森林だか区別がつかぬ様です。聞く所によると、ある団体の（エゴ）的反対の為に改良できないと聞いていますが本当で
すか?

河川の中の立木を切るのに愛鳥団体の意見を聞くことは、河川本来の目的達成とは全く無関係のことと思う。（河川の中には、
水の流れを邪魔するものは必要ない）

会津盆地は自然の調整地である。猪苗代湖、そして大川ダム、東山ダムの完成で、洪水時の安全性な、大巾にアップしたと思
われる。しかし、現状の河川は樹木が多すぎて洪水時に害があるのみばかりでなく、子供達には、河川とは林なりとしか理解出
来ないのでは?河川敷の樹木の伐採を是非やって下さい。
河川の樹木の定期的な伐採をお願いしたい。

最近樹木を伐採しないため、ハクビシン等が被害を与えている。早急に対策を講じてもらいたい。

川の中の樹木を適切に除去
過度の蛇行を修正し、両岸がえぐられる事の無いようにしてほしい。

河川敷の中の樹木や、ヨシ、雑草が多くなり、農作物の害虫の発生源となっている。
川両岸の雑木、樹木を伐採し、桜等の植樹をする。（市民参加で行う）

川幅を広げる様に樹木を伐採し、根こまで掘り起こした方が良いと思う。（洪水の時に、ゴミ等がつっかいない様に）

1.川の中の樹木が太くなり、又多すぎるので伐採するべきである。
2.野鳥の住みかは、ヨシ等もあるので問題ないと考えられる。

維持管理 樹木伐採
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

大分類 小分類 自由意見の内容

自然環境保護のため、まずはゴミの持ち帰りを徹底してもらうように活動していただきたい。

柳原地区の土手より磐梯山を眺望は最高であるが川に中の柳木が大きく成って、余りにも多く又ゴミが多く、非常に景観に悪い
です。我が町内会でも年２回の湯川清掃に協力をしていますが、なかなか清流れにはまだまだほぼ遠いですね。私の意見です
が、北側の中段に桜の木を植えて桜満開をバックに眺望できたら最高であろうな？若松の桜の名勝に成る事でしょう。

川づくり、ゴミ拾いに参加したいと思いますが、場所が遠い、トイレが無いなど、なかなか参加しづらいです。遠くからできるとい
えば、やはり募金くらいでしょうか、、、。

河川敷に突如としてゴミが発生する。臨機応変に対応してほしい。堤防にもっと木々がほしい。

坂下町下流に生活しているものですが、釣りに行くと河川にゴミが多く流れて来ます。特にビニールくず、缶ジュース、ペットボト
ル、たまにはタイヤなど流れて来ます。一人一人が注意してもらいたい。よろしくお願いします。
7月に行っているクリンアップ作戦を春先（3月頃）に行ったらどうですか。

新湯川の下流近くに住んでおりますが、河川にゴミが多く、水質が良いとは思いません。もっと多く、清掃等が必要ではないで
しょうか。

阿賀川下流の集落ですが、ゴミ類が流れて岸辺に寄って、環境的にも良くないと思います。今後は、パトロールを強化し河川清
流の為、ご尽力下さる様お願い致します。

見えない所に、ゴミが多数あります。ゴミのない環境を御願い致します。
工事施行だけでなく、毎年の管理、清掃を行う事。

私は堤防上をウォーキングしている者ですが、堤防上にゴミを不法投棄する量が多く、歩いていて不快な気持になってしまいま
す。こう言う事になると言う事は、普通の一般道路と思って通るからではないでしょうか。何か規制できないでしょうか。対策をお
願いするものです。

①河川敷へのゴミの不法投棄は、目に余る。
　せっかく整備されても車が進入してくる場所は散乱したゴミで汚されてしまう。モラルの向上に期待するしかないのかもしれな
いがそれにしても百年河清を俟つがごとし・・・・・・。解決策はやはりアンケートの質問9の5・6を地道にやるしかないのかも。
②堤防に桜の木を植栽してはどうでしょうか。堤防も強化されるし、景観も良くなる。

自然環境管理

昔は、堤防内側にすばらしいヨシ原があった。今はその姿がない。昔は、住民参加でヨシ刈りをし、春先には、野火つけして新
鮮な新芽をふかせていた。今は野火つけすればたちまちお目玉をくう。雑草にまかれたあれほどの良質なヨシは姿なし。従っ
て、ヨシキリの囀りもなし。自然環境管理の方法に問題があると思う。自然を呼びもどすためには、昔のやり方を生かせば、数
年で回復するであろう。

ゴミ問題

維持管理
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◆地域住民を対象とした意見聴取について（最終報告）

大分類 小分類 自由意見の内容
川は永く在る。永く在る川をつくって下さい。
きれいな阿賀川が、いつまでもあるように活動していかなければならない。

川を見ると、何となく心が広く豊かになるような気がします。美しい川をずっと続けて行けるよう頑張って下さい。

先人の労苦に感謝し、より以上にして子孫に残す事ではないでしょうか。

堤防が、改着され遊歩道が出来、景観もよく、毎日の散歩も気持ち良く大変感謝してます。子供たちが安心して遊べるような河
川にしてほしいと思います。これからも環境のよい川づくり宜しくお願いします。

アンケ-ト用紙が良い紙すぎるコスト縮減は？
阿賀川だけでなく、そこに流れこむ河川の整備も一緒に考えるべきではないか？

意見等を川づくりに生かしてほしい。
地域住民の、要望意見を同じ目線で対応して頂いている事に感謝しています。
素晴らしい基本理念達成の為、今後供、さらなる御活躍を祈っております。

ＨＰ見ました。良く出来ていると思いますが、声による広報を御願いします。（ＨＰは、作る方は唯一のものですが、アクセスする
方は無数にある中の一つですので、あまり情報が伝わるとは思われません）里山的な自然保護（人手をかけるけれど重機に頼
らない）をお願いします。堤防に、利便性を求めない様にしてほしい。

河川事務所は、活動している内容を皆にもっと知ってもらっては?私も何をしている所かあまり良くわかりません。

流木利用

大川ダム、流木チップの件
現在は、どの様な方法を実施しているか知りませんが3年位前は、一人で軽トラ、何回も又大きなトラックで運搬している人が見
受けられたが、均等に多くの人に分けて頂きたい。それには、配布日を「市政だより」にて知らせて下さい。又その他、袋に入れ
て販売するのも良いと思います。（例）一袋５０円～１００円位で

年に数回川に行く。
河川に興味がある。
行かない。
川は私達生活です。いつまでも大切にしたいと思います。

その他

広報活動

整備計画の考え方

川づくりの理念

その他
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